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PRÉAMBULE

Changeons le discours sur le suicide
C’est avec ce thème de rupture que s’est ouvert à 9 heures ce mardi 10 septembre 2024, la
22ème journée mondiale de la prévention du suicide en Côte d’Ivoire, célébrée cette année
à Abidjan, plus précisément à la mairie de Cocody.

Organisée par le Ministère de la Santé, de l’Hygiène Publique et de la Couverture Maladie
Universelle (MSHPCMU) au travers de la Direction de Coordination du Programme National
de la Santé Mentale (DC PNSM), cette cérémonie a vu la présence de personnalités de haut
rang au nombre desquelles :

Le maire de la commune de Cocody M. Jean-Marc YACÉ, hôte de l’évènement
Le représentant du Ministre Pierre DIMBA, le conseiller technique M. Sylvestre BEDOU
Le représentant du Représentant résident de l’OMS, M. Souleymane KONÉ
La 1ère adjointe au maire de Marseille (France), Dr Michèle RUBIROLA 
Le directeur du CCOMS de Lille (France), Professeur Jean-Luc ROELANDT
Les représentants des maires de Bingerville, Yopougon, Abobo
Le directeur-coordonnateur du PNSM (DC-PNSM), Professeur Médard KOUA

Des autorités politiques et administratives,
des chefs coutumiers et guides religieux, des
responsables communautaires, des agents des
ministères, des dirigeants d’organisations de la
société civile, des médias, des artistes, des
étudiants.... ont pris part à cette cérémonie.

Les plateformes (Zoom, Facebook) du PNSM
et d’autres organisations partenaires ont
diffusé l’évènement en streaming permettant
des connexions en Côte d’Ivoire et au delà.
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La cérémonie s’est déroulée dans une belle ambiance avec plusieurs moments charnières
ayant permis de lever le voile sur le suicide, son impact sur la société et les moyens mis en
œuvre pour freiner cette épineuse problématique de santé publique, notamment le Dispositif
National d'Assistance Psychologique et Prévention du Suicide (le 143, #stopsuicide).
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VISION DU MINISTRE

Monsieur le Maire de la Commune de Cocody ;
Monsieur le Représentant-Résident de l’OMS 

       en Côte d’Ivoire représenté par Monsieur Souleymane KONE, cher frère ;
Madame la Première Adjointe au Maire, Représentant de la ville de Marseille et sa délégation ;
Monsieur le Professeur ROELANDT du Centre Collaborateur Francophone de l’OMS pour la santé
mentale de Lille ;
Mesdames et Messieurs les Directeurs, Chefs de services des Ministères techniques ;
Mesdames et Messieurs de la Communauté de la Santé ;
Mesdames et Messieurs les Responsables des Organisations Nationales et Internationales ;
Honorables chefs traditionnels et guides religieux, 
Chers invités ; Chers Amis de la presse
Mesdames et messieurs ;

De prime abord, permettez-moi de m’acquitter d’une tâche, celle de vous présenter les sincères excuses
de Monsieur Pierre DIMBA, Ministre de la Santé, de l’Hygiène Publique et de la Couverture Maladie
Universelle, qui aurait voulu personnellement prendre part à la cérémonie de ce jour, si son agenda le lui
avait permis. Toutefois, il m’a insigne fait l’honneur de le représenter vu l’importance qu’il accorde à cette
cérémonie. Je voudrais donc en son nom vous saluer et surtout souhaiter le traditionnel « AKWABA » à
nos hôtes venus de Marseille et de Lille pour prendre part active à la cérémonie.

Je voudrais également féliciter les organisateurs pour cette mobilisation exemplaire qui dénote de l’intérêt
accordé par la population à la Célébration de la 22ème édition de la Journée Mondiale de la Prévention du
Suicide dénommée JMPS dont le thème est : « Changeons le discours sur le suicide ».

·Distingués invités ; Mesdames et Messieurs ;
En Côte d’Ivoire, selon une étude réalisée par le Ministère de la Santé de l’Hygiène Publique et de la
Couverture Maladie Universelle (MSHPCMU) avec l’appui technique et financier de l’OMS, entre 2019 et
2021, 418 suicides et 927 tentatives de suicide ont été enregistrés dans le pays, avec une prévalence
élevée chez les jeunes adultes (25-34 ans) et les adultes d'âge moyen (35-59 ans). 

Selon l’OMS, la Côte d'Ivoire se classerait parmi les pays africains ayant un taux de mortalité par suicide
élevé, estimé à 23 cas pour 100 000 habitants chaque année. Ce tableau peu reluisant, a amené l’Etat
ivoirien sous le magistère de Son Excellence Monsieur Alassane OUATTARA, Président de la République
de Côte d’Ivoire, à inscrire la prévention du suicide au cœur des priorités actuelles du gouvernement, dirigé
par Monsieur Robert BEUGRE MAMBE, Premier Ministre, Ministre des Sports et du Cadre de Vie. 

C’est dans cet élan que le Ministère en charge de de la Santé accorde une attention particulière aux
questions de santé mentale notamment celle relative au suicide. Dans cette dynamique, le pays à travers
le Ministère en charge de la Santé s’est doté d’un plan stratégique national de santé mentale 2023-2025 et
d’un Plan d’Action Multisectoriel de Prévention du Suicide 2022-2025. Ce plan stratégique prend en
compte la décentralisation et l’intégration des services de santé mentale à tous les niveaux de la pyramide
de santé dans le cadre de l’opérationnalisation des 10 Pôles Régionaux d’Excellence de Santé (PRES).

Aussi, parmi les actions prioritaires, des actions de sensibilisation sur la problématique de la santé
mentale et de la prévention du suicide, ont-elles été menées auprès des populations pour renforcer la
résilience et le bien-être psychologique des communautés, lutter contre la stigmatisation et générer la
demande de soins en santé mentale. 
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lue par son représentant

M. Pierre DIMBA
Ministre de la Santé, de l’Hygiène Publique 

et de la Couverture Maladie Universelle



VISION DU MINISTRE

Honorables invités, Mesdames et Messieurs ;
Malgré ces acquis substantiels, de nombreux défis restent à relever 
dans le domaine de la santé mentale et dans la prévention du suicide. Il s’agit :
1.  de la persistance de la Stigmatisation et discrimination en matière de santé mentale ;

2.  de la couverture insuffisante des services de santé mentale intégrés à tous les niveaux de la pyramide
sanitaire 

3.  et de la faible participation des collectivités décentralisées, des organisations de la société civile dans
le domaine de la santé mentale y compris de la prévention du suicide. Pour faire face à ces défis, il s’avère
nécessaire de renforcer notre système communautaire et sanitaire, à travers des actions d’envergure à
savoir : 
- La dotation de la Cellule d’Urgence Médico-Psychologique du Programme National de la Santé Mentale
en moyens logistiques et humains pour conduire les investigations de cas et les actions d’assistance
psychologique de crise ; 
- L’intensification des campagnes d’information en santé mentale et la vulgarisation du numéro vert (143)
et de tout le dispositif d’assistance psychologique en ligne du Ministère en charge de la santé avec la mise
à disposition d’une équipe de psychologues contractuels disponibles 24heures/24 et 7jours/ 7 ;
- Le déploiement des équipes de psychologues contractuels (en attendant leur recrutement à la fonction
publique) pour assurer des services de prise en charge psychologique dans les 33 régions sanitaires et
dans toutes les cités universitaires sur toute l’étendue du territoire national ;
- La mise en place d’un mécanisme de surveillance épidémiologique périodique (système d’alerte et
d’intervention précoce, de notification et de gestion de cas) au niveau communautaire et sanitaire en santé
mentale et prévention du suicide dans les 33 régions et les 113 districts sanitaires.
- La collaboration avec le Ministère de la Promotion de la Jeunesse, de l’Insertion Professionnelle et du
Service Civique pour le déploiement de 200 jeunes psychologues stagiaires dans le cadre de l’Initiative
Santé Mentale ADO Jeunes du PJGouv Santé.

Chers partenaires ; Mesdames et Messieurs ;
Les défis énumérés sont certes nombreux mais réalisables si nous disposons de données fiables et
actualisées, si nous agissons ensemble et enfin si nous « changeons le discours sur le suicide » comme le
recommande le thème de la présente édition.

Je voudrais à ce stade de mon propos, et au nom de Monsieur le Ministre Pierre DIMBA, remercier les
partenaires d’appui au système de santé, notamment l’OMS, la coopération française pour son appui à la
construction du nouvel hôpital psychiatrique de Bingerville et la réalisation de l’enquête sur la santé
mentale dans le Grand Abidjan.

C’est ici également le lieu de féliciter toutes les communautés, toutes les collectivités décentralisées
notamment les représentants des mairies, les organisations de la société civile, les artistes, les
professionnels de média pour leur mobilisation et leur engagement.

Je voudrais également adresser un satisfecit à toute l’équipe du Programme National de Santé Mentale à
travers son jeune et dynamique Directeur Coordonnateur, le Professeur Médard KOUA, qui a fait de la
Santé Mentale un axe visible des actions du Ministère. J’en veux pour preuve toutes les émotions et les
stress, ainsi que la joie lors de la CAN 2023, remportée par la Côte d’Ivoire.

Distingués personnalités ; Mesdames et messieurs,
C’est sur ces mots de fin et au nom de Monsieur le Ministre Pierre DIMBA, que je lance officiellement
l’enquête Santé Mentale en Population Générale (SMPG) : Images et réalités dans le Grand Abidjan, à
l’occasion de la 22ème Journée Mondiale de Prévention du Suicide. Je vous remercie 

5

lue par son représentant

M. le ministre Pierre DIMBA
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Sylvestre BÉDOU
Conseiller Technique, représentant le Ministre Pierre DIMBA à la cérémonie...

Accueilli par le Pr KOUA, DC du PNSM 

Saluant la 1ère adjoint au maire de Marseille

Discutant avec le Directeur de CCOMS-Lille

Lisant la vision du Ministre Pierre DIMBA

Dispositif National
d'Assistance Psychologique

et Prévention du Suicide

#stopsuicide
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Souleymane KONÉ

Au nom du Dr Lucien Alexis MANGA le Représentant
Résident de l’OMS en Côte d’Ivoire absent ce jour, M.
Koné a salué le gouvernement ivoirien qui, en célébrant
la 22ème journée mondiale de la prévention du suicide,
permet d’aborder cette épineuse question d’actualité en
Côte d’Ivoire sur le chemin de la Couverture sanitaire
universelle. Il a dit que la communauté internationale
consacre le 10 septembre à la prévention du suicide,
pour inviter à une action conjointe de sensibilisation sur
le suicide et sa prévention à l’échelle mondiale. 

Pour le Représentant Résident de l’OMS

M. KONÉ a donné des chiffres sur le suicide :
Près d’1 million de décès par an, 1 mort toutes
les 40 secondes dans le monde, et la 4ème
cause de décès chez les 15-29 ans. Le suicide
demeure l'une des principales causes de décès
évitables. 75% des suicides surviennent dans
les pays à revenu faible ou intermédiaire. En
Afrique en 2020, le taux de suicide était de
11,4 pour 100 000 habitants, 38% en hausse
comparé à celui des années 2000. L’ingestion
volontaire de pesticides demeure une méthode
courante de suicide au monde, et surtout dans
les zones rurales agricoles d’Afrique.

La Côte d'Ivoire serait parmi les pays africains
ayant un taux de mortalité par suicide élevé,
23 cas pour 100 000 habitants chaque an. De
2019 à 2021, on a dénombré 418 suicides et
927 tentatives, surtout chez les jeunes (25-34
ans) et jeunes adultes (35-59 ans). Il faut agir
ensemble, et dès à présent. L’OMS appelle à
décréter partout l’état d’urgence en matière de
prévention du suicide, et appelle à poursuivre
les efforts dans chaque pays. 

M. KONÉ a félicité le gouvernement ivoirien
qui, en phase avec l’OMS, a renforcé le cadre
stratégique des interventions de prévention
du suicide et la couverture des services de
santé mentale (promotionnels, préventifs et
curatifs) par l'élaboration et la mise en œuvre
du Plan d'Action Multisectoriel de Prévention
du Suicide 2022-2025 et du Plan Stratégique
National Santé Mentale 2023 2025. Les
troubles mentaux et l’usage nocif de l’alcool
causent de nombreux suicides à travers le
monde. Le thème de la journée vise à inciter
les individus, communautés, organisations et
gouvernements à discuter sur le suicide.

M. KONÉ a émis un plaidoyer pour chacun,
pour les communauté,  les organisations, les
gouvernements, rappelant que le fardeau du
suicide ne pèse pas sur le secteur de la santé
seul; ses répercussions étant nombreuses sur
toute la société. L’OMS recommande aux
pays de s’engager à un haut niveau. Elle
s’engage à les aider à renforcer leur système
de santé, comme les projets avec le PNSM. 



ALLOCUTIONS
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Jean-Marc YACÉ

Après avoir salué l’illustre assemblée, le maire a
lancé un appel à l’espoir, à la solidarité et aussi
à l’engagement collectif pour la prévention du
suicide. Il s’est dit reconnaissant que Cocody ait
été choisi pour abriter l’évènement. Il a salué
les autorités et partenaires tout en rappelant
que cette 22ème journée est un moment-clé
qui permet de bien cerner la thématique. Il a
salué l’enquête SMPG qui sera menée car elle
permettra de capter les données pour des
politiques futures. Il a fini en invitant toute
l’assemblée à la lutte contre le suicide.

Maire de Cocody

Dr Michèle RUBIROLA

Elle a remercié les autorités ivoiriennes pour
l’invitation spéciale faite à la mairie de Marseille
pour cette 22ème journée de prévention du
suicide. Elle a, en outre, rappelé les liens de
jumelage qui existent entre Marseille et Abidjan
depuis 1958 et qui demeurent au beau fixe. Elle
a fait un clin d’œil aux artistes qui ont su parler
de la détresse à travers leurs œuvres. Elle a
insisté sur la volonté de la ville de Marseille de
renforcer les liens de coopération avec Abidjan,
car selon elle, on ne peut avancer seul en étant
confronté aux défis mondiaux pressants.

1ère Adjoint au Maire de Marseille
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Exprimer ce qui ne se dit pas, montrer ce qui ne se
voit pas, rappeler ce qui ne se comprend pas...
C’est toutes ces détresses conduisant au suicide
qu’ont voulu mettre en perspective au travers de
leurs portraits, quatre photographes amateurs au
service de la santé mentale.

ART      PHOTOGRAPHIE

La détresse en photo



ART      PHOTOGRAPHIE
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La 1ère adjoint au maire de Marseille, Dr
Michèle RUBIROLA a dévoilé les chiffres du
suicide en France : Taux le plus élevé en
Europe, 200.000 tentatives chaque année qui
conduisent à 75.000 hospitalisations. Le suicide
est très présent parmi les 25-35 ans et les
hommes sont 3 fois plus touchés que les
femmes. Marseille n’est pas en reste.

Mais depuis des années, Marseille travaille à
l’amélioration de ses scores en matière de
prévention du suicide avec la mise en place de
nombreuses initiatives de santé globale et
communautaire pour maitriser le suicide.

EXPÉRIENCE DE MARSEILLE

Par exemple, depuis 2023, il
existe un centre de régulation
et de prévention du suicide
dans la ville de Marseille.

Une ligne téléphonique 24h/24 a été mise en
route pour soutenir ceux qui sont dans la
détresse. Plusieurs formations ont été faites
pour renforcer les capacités des divers acteurs
professionnels ainsi que les communautés. 

La lutte contre la stigmatisation est menée au
plus haut point afin que la parole des personnes
en difficulté puisse être libérée, entendue et
surtout prise en compte. Des ateliers ludiques,
d’échange et de partage sont organisés assez
souvent. La situation à Marseille connait une
véritable amélioration.



Pr KOUA Asseman Médard
Directeur-Coordonnateur du
Programme National de la Santé Mentale 

Le suicide est un problème 
de santé évitable. Le rôle
de la communauté et des
proches est capital. Ni
dramatiser, ni banaliser.



MOT DU PR KOUA, DC PNSM
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C’est par un échange avec la communauté que le Pr KOUA a débuté son intervention.
L’objectif de cet exercice très apprécié par le public présent était de percevoir comment la
communauté appréhendait le suicide. Plusieurs participant.es se sont prononcés, partageant
avec l’assemblée leurs riches expériences et conceptions sur le suicide.

À sa prise de parole, le Pr KOUA a déploré le fait que le suicide ne soit pas encore perçu au
sein de la communauté comme un problème de santé, au vu de la grande stigmatisation des
personnes, de la négligence et la banalisation des cas de détresse. Le suicide fait suite à une
période de grande souffrance, où le sujet se donne la mort pour être définitivement en paix.

Pr KOUA a rassuré l’auditoire en affirmant que le suicide est évitable, et ne doit pas être pris
comme une fatalité. Il a aussi rappelé que pour y parvenir, il faudrait que tout le monde agisse
car nous sommes tous concernés. L’État n’est pas seul responsable de la prévention du suicide,
même s’il doit organiser le cadre de réponse et former les citoyens à le faire. 

Pour finir, Pr KOUA a invité les participants à prendre soin de leur santé mentale et celle de
leurs proches, au même titre que leur santé physique, pour éviter que les suicides se
produisent. Il a lancé un appel à tous pour promouvoir la santé mentale.



INITIATIVES

L’ENQUÊTE SMPG
L’enquête “Santé Mentale en Population Générale” diligentée par le MSHPCMU et mise
en œuvre par le PNSM, en collaboration avec le CCOMS (Centre collaborateur de l'OMS)
de Lille, a pour objectif d’apprécier les besoins des populations en service de santé
mentale à partir d’un échantillon diversifié. Elle conduira à terme à bâtir un système de
santé publique en santé mentale adaptée aux communes, selon M. Jean-Luc ROELANDT,
Directeur du CCOMS-Lille.

Une session d’orientation a permis aux participants de découvrir le
CLSM (Conseil Local de Santé Mentale). Cet instrument en matière
de prévention du suicide concerne tous les acteurs d’une localité et
requiert une volonté politique, un engagement communautaire, du
temps et la mobilisation de toutes les parties prenantes.
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LE CONSEIL LOCAL 
DE SANTÉ MENTALE

Durée : 1 mois à partir du 16 septembre

Effectif : 45 enquêteurs

Cibles : 1.800 personnes

Localisation : Abidjan

L’exemple du CLSM de Marseille créé en 2006 a été présenté avec de nombreuses
initiatives réussies notamment dans le logement et dans la participation des usagers. Le
CLSM de Marseille projette de grands chantiers avec des concertations axées sur la jeunesse
: Bien-être lié à l’environnement, inclusion sociale, influence des réseaux sociaux. 
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et Prévention du Suicide

#stopsuicide
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Thème : 
Renforcement de l'intégration de la santé mentale dans
la couverture sanitaire universelle pour l'atteinte des
objectifs du développement durable en Côte d'Ivoire.

Forum National Santé Mentale 2024 
Les 08,09,10 Octobre 2024
Bibliothèque Nationale de Côte d'Ivoire,
Abidjan-Plateau

CAP SUR...

Septembre 2024


